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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jung (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Soziales, Familie und Gesundheit

Fruherkennungs- und Schulaufnahmeuntersuchungen in Thuringen

Die Kleine Anfrage 2485 vom 23. Juli 2012 hat folgenden Wortlaut:

Eltern sind auf der Grundlage des Thuringer Gesetzes zur Forderung der Teilnahme an Friherkennungsun-
tersuchungen fur Kinder angehalten, ihre Kinder an den Friherkennungsuntersuchungen U 1 bis U 9 teil-
nehmen zu lassen. Die U 9 findet im Alter zwischen dem 60. und 64. Lebensmonat des Kindes statt. Sie gilt
somit als Vorschuluntersuchung. Hierbei wird die kérperliche Gesundheit Uberprift und es wird nach Fehl-
entwicklungen gesucht.

Nach der Thiringer Verordnung Uber die Schulgesundheitspflege ist nach § 4 eine schularztliche Schul-
aufnahmeuntersuchung verpflichtend, die als Bestandteil des Schulaufnahmeverfahrens gilt und im Schul-
jahr vor der Einschulung durchgefiihrt wird. Die Untersuchung dient der Feststellung der korperlichen und
geistigen Entwicklung aus arztlicher Sicht und von Gesundheits- und Entwicklungsstérungen, die die Sport-
bzw. Schwimmtauglichkeit einschranken oder eine Teilnahme am Sportférderunterricht erforderlich machen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kinder nahmen in den Jahren 2010 und 2011 im Jahr vor der Einschulung
a) anderU 9;
b) an der Schulaufnahmeuntersuchung
teil?

2. Bei wie vielen Kindern im Vorschulalter wurden aufgrund der U 9
a) medizinische Probleme;
b) sprachliche Entwicklungsverzégerungen;
c) motorische Entwicklungsverzégerungen;
d) psychische Entwicklungsverzégerungen
festgestellt?

3. Bei wie vielen Kindern im Vorschulalter wurden aufgrund der Schulaufnahmeuntersuchungen
a) medizinische Probleme;
b) sprachliche Entwicklungsverzégerungen;
¢) motorische Entwicklungsverzégerungen;
d) psychische Entwicklungsverzdgerungen
festgestellt?

4. Wie viele dieser Kinder erhielten auf der Grundlage der U 9 eine Behandlung/Therapie aufgrund eines
behandlungsbeduirftigen Befunds in den Bereichen
a) Medizin;
b) Sprachférderung;
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c) Motorik;
d) Psychologie?

5. Wie viele dieser Kinder erhielten auf der Grundlage der Schuleingangsuntersuchung eine Behandlung/
Therapie aufgrund eines behandlungsbedirftigen Befunds in den Bereichen
a) Medizin;
b) Sprachférderung;
c) Motorik;
d) Psychologie?

6. Wie viele dieser Kinder wurden auf der Grundlage der U 9 um ein Schuljahr zurlckgestellt?

7. Wie viele dieser Kinder wurden auf der Grundlage der Schuleingangsuntersuchung um ein Schuljahr zu-
rickgestellt?

8. Wie viele Arztinnen und Arzte arbeiten im Kinder- und Jugendarztlichen Dienst und im Kinder- und Ju-
gendzahnarztlichen Dienst in den Gesundheitsamtern und wie hat sich diese Zahl seit dem Jahr 2010
verandert?

9. Wie sinnvoll ist nach Ansicht der Landesregierung die Doppelstruktur der Vorschuluntersuchungen?

10.Kénnten nach Ansicht der Landesregierung die Untersuchungen besser aufeinander abgestimmt wer-
den, so dass sich einzelne Untersuchungsbestandteile bei der Schulaufnahmeuntersuchung nach er-
folgter U 9 erlibrigen wiirden?

11.Gabe es in diesem Fall Probleme mit dem Datenschutz respektive Datenweitergabe zwischen den un-
tersuchenden Arztinnen und Arzten? Wenn ja, welche Probleme wéren dies und wie kdnnten diese nach
Ansicht der Landesregierung behoben werden?

Das Thiiringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 10. September 2012 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Im Jahr 2010 haben 14 874 und im Jahr 2011 14 607 Kinder an der Friherkennungsuntersuchung U 9
teilgenommen. An der Schulaufnahmeuntersuchung nahmen im Jahr 2010 17 909 und im Jahr 2011
17 795 Kinder teil.

Zu 2.
Hierzu ist keine Aussage moglich, da die notwendigen Daten seit 1998 bundesweit und somit auch in Thu-
ringen nicht mehr erfasst werden.

Zu 3.:

Bei den Schulaufnahmeuntersuchungen im Jahr 2011 gab es folgende Ergebnisse:

a) medizinische Probleme:
Bei den Untersuchungen wurden 47 medizinische Befunde erhoben, die im Einzelnen in beigefigter Ta-
belle (Anlage 1) aufgefihrt sind.

b) sprachliche Entwicklungsverzégerungen

¢) motorische Entwicklungsverzégerungen

d) psychische Entwicklungsverzdgerungen:
Im Rahmen der Erhebung verschiedenster medizinischer Befunde werden auch "Sprach-, Sprech- und
Stimmstoérungen”, "Auffalligkeiten der Motorik und Koordination" und "Verhaltensauffalligkeiten" erfasst.
Fur "Sprach-, Sprech-, Stimmstérungen" kann die héchste Befundhaufigkeit (23,8 Prozent) aller erfass-
ten Befunde festgestellt werden, von 17 795 untersuchten Kindern waren 4 234 mit Befund.
Far "Auffalligkeiten der Motorik und Koordination" kann eine Befundhaufigkeit von 12,6 Prozent festge-
stellt werden, von 17 795 untersuchten Kindern waren 2 249 mit Befund.
Fur "Verhaltensauffalligkeiten" kann eine Befundhaufigkeit von 15,6 Prozent festgestellt werden, von
17 795 untersuchten Kindern waren 2 769 mit Befund.
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Im Jahr 2010 gab es bei den Schulaufnahmeuntersuchungen folgende Ergebnisse:

a) medizinische Probleme:
Bei den Untersuchungen wurden 48 medizinische Befunde erhoben, die im Einzelnen in beigefigter Ta-
belle (Anlage 2) aufgefihrt sind.

b) sprachliche Entwicklungsverzégerungen

c) motorische Entwicklungsverzégerungen

d) psychische Entwicklungsverzégerungen:
Fir "Sprach-, Sprech-, Stimmstérungen" wurde eine Befundhaufigkeit von 23,3 Prozent festgestellt, von
17 909 untersuchten Kindern waren 4 176 mit Befund.
Far "Auffalligkeiten der Motorik und Koordination" kann eine Befundhaufigkeit von 11,9 Prozent festge-
stellt werden, von 17 909 untersuchten Kindern waren 2 134 mit Befund.
Far "Verhaltensauffalligkeiten" kann eine Befundhaufigkeit von 15 Prozent festgestellt werden, von 17 909
untersuchten Kindern waren 2 691 mit Befund.

Zu 4.
Hierzu ist keine Aussage moglich, da die notwendigen Daten seit 1998 bundesweit und somit auch in Tha-
ringen nicht mehr erfasst werden.

Zu 5.

Die zur Schulaufnahmeuntersuchung vorstelligen Kinder sind in der Regel bereits in kinder- bzw. hausarzt-
licher Kontrolle.

Im Ergebnis der Schulaufnahmeuntersuchung wird den Eltern schriftlich empfohlen, sich wegen Befund-
auffalligkeit(en) beim behandelnden Kinder- bzw. Hausarzt zwecks Entscheidung Gber weitere Diagnostik-
bzw. Behandlungserforderlichkeit vorzustellen, diese Vorstellung ist jedoch keine Pflicht. Uberweisungen fiir
Behandlungen gemaf Frage 5 Buchst. a) bis d) erfolgen Uber die behandelnden Kinder- bzw. Hausarzte.
Wie viele Eltern diesen Empfehlungen nachgehen, ist unbekannt.

Zu6.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.

Zu7..

Die Mitteilung der Ergebnisse aus erfolgter Schulaufnahmeuntersuchung an die Grundschule beinhaltet ge-
gebenenfalls Zuriickstellungsempfehlungen aus medizinischer Indikation. Uber eine tatséchliche Zuriick-
stellung entscheidet grundsatzlich nur der zustandige Grundschulleiter (in besonderen Problemfallen das
zustandige Schulamt) nach entsprechender Antragstellung durch die Eltern. Diesbezlgliche Zurlickstel-
lungsempfehlungen wurden durch die Kinder- u. Jugendarzte im Schuljahr 2009/2010 fiir 441 Kinder (2,4
Prozent) und im Schuljahr 2010/11 fir 379 Kinder (2,2 Prozent) gegeben.

Zu 8.:

Im Kinder- und Jugendarztlichen Dienst der Thuringer Gesundheitsdmter waren mit Stand 31. Dezem-
ber 2011 45 Arztinnen und Arzte mit 35,13 VbE, mit Stand 31. Dezember 2010 43 Arztinnen und Arzte mit
32,925 VbE beschaftigt. Im Kinder- und Jugendzahnarztlichen Dienst der Thuringer Gesundheitsdmter wa-
ren mit Stand 31. Dezember 2011 26 Zahnarztinnen und Zahnarzte mit 19,95 VbE, mit Stand 31. Dezem-
ber 2010 26 Zahnarztinnen und Zahnarzte mit 20,035 VbE beschéftigt.

Zu9.:

Eine Doppelstruktur von Vorschuluntersuchungen liegt nicht vor. Die Existenz der "nebeneinander" beste-
henden Fruherkennungsuntersuchung U 9 und der Schulaufnahmeuntersuchung ist berechtigt und sinnvoll.
Die im Rahmen des Vorsorgeprogramms gemalf § 26 Finftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB V) stattfin-
dende U 9 wird durch die niedergelassenen Arzte durchgefiihrt. Sie hat nicht unmittelbar schulbezogenen
Charakter und ist somit auch nicht als "Vorschuluntersuchung" zu bezeichnen. Die Teilnahme an der U 9
erfolgt auf freiwilliger Basis. Ergebnisse der Untersuchung werden fir epidemiologische Erhebungen nicht
zusammengestellt.

Die Schulaufnahmeuntersuchung wird durch den Kinder- und Jugendarztlichen Dienst der Thiringer Ge-
sundheitsamter durchgefuhrt. Sie ist eine landesrechtlich festgelegte Pflichtuntersuchung (erreicht also
auch Kinder, welche an der U 9 nicht teilnehmen) mit schulbezogenem Charakter. Es obliegt vorrangig den
Kinder- und Jugendarzten, gegenlber der Schule entsprechende schulrelevante Aussagen zu treffen: Das
Ergebnis wird mit Einverstéandnis der Eltern der vorgesehenen Grundschule mitgeteilt. Bei Gesundheits-
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problemen finden direkte Gesprache der Kinder- und Jugendarzte mit Eltern, Schulleitern, Beratungs- und
Klassenlehrern statt zwecks Schaffung gezielter Bedingungen fir eine erfolgreiche Beschulung.

Durch die Schuleingangsuntersuchung werden zudem Uber die Jahre fir eine Altersgruppe Daten erhoben,
die fur epidemiologische Auswertungen sehr wertvoll sind.

Des Weiteren kdnnen mit dieser Untersuchung, die zwingend ist, alle Kinder erreicht werden, insbesonde-
re auch sozial schwache, die so durch den Offentlichen Gesundheitsdienst friihzeitig in Férder- oder Be-
handlungsmalRnahmen einbezogen werden kénnen.

Zu 10.:
Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen.

Zu 11
Zunachst wird auf die Antworten zu den Fragen 9 und 10 verwiesen.

Untersuchungsdaten der niedergelassenen Arzte, welche den Kinder- und Jugendérzten zur Urteilsbildung
zur Verfigung gestellt werden mussten, kdnnten nur mit Einverstandnis der Eltern Ubermittelt werden.

Taubert
Ministerin

Anlagen”

7 Hinweis:
Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlagen erhielten jeweils die Fraktionen und die
Landtagsbibliothek. Des Weiteren kdnnen sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Druck-
sachennummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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Bearbeitungsdatum: 22.08.2012

Statistik kinder- und jugendé&rztlicher Untersuchungen des &ffentlichen Gesundheitsdienstes in Thiiringen

Listenschlissel: SKJU.03.99.L.00.2010.2011.0.E5.0.0000.00 Seite 1 von 1
Thema (Tabellentyp): Befunde
Version: Bearbeitete Standardliste
Territorialer Geltungsbereich: Thiiringen insgesamt
Schuljahr: 2010/12011
Institutioneller Geltungsbereich: ohne Einschrankungen
Art der Untersuchung: Einschulungsuntersuchung
Geschlecht: mannlich und weiblich
Geburtsjahrgang: nicht ausgewertet
Staatsangehdrigkeit: nicht ausgewertel
Davon
Zur Verweigerer Untersuchte Darunter
33:.:::-.9 ) mit Befund Dannier
Befunde Vorge- {F) Arziliber-
stellte (Befundfeld- welsung
U markierung: erforderfich
A, B D X) (A
Befund-
feld-Nr. anzahl__| Anzahl | %(U) | Anzahl | %(U) | Anzani | % (S) | Anzani | % (F)
053 Sprach-, Sprach- und Stimmstarung 17801 3] 00 17795 100,0 4234 238 500 11,8
0114100 Verminderte Sehscharfe, Hyperopie (011 + 100) 17801 3] 0,0 17795 1000 2946 16,6 1081 38,7
050 Verhaltensauffalligkeit 17801 6 00 17795 1000 2768 156 259 9.4
037 Fulischaden 1781 B 0,0 17785 100,0 2346 13,2 175 75
051 Auffalligkeit der Motorik und der Koordination 17801 3] 00 17785 1000 2249 128 318 141
040 Ubergewicht (Adipositas inbegriffen) 17801 6 00 17795 1000 1894 106 542 286
116 Untergewicht 17801 3] 00 17795 100,0 1750 9.8 158 9.0
038 Ekzem 17801 4] 00 17795 1000 1255 T 29 23
033 Haltungsschwache 17801 B 0.0 17795 100,0 1039 58 243 234
045 Erkrankung/Anomalie der Genitalorgane 17801 3] 00 17785 1000 881 50 295 335
0144102 Haérstérung (014 + 102) 17801 6 00 17795 100,0 863 48 516 58,8
055 Lembehinderung/Entwicklungsrickstand 17801 5] 0.0 17785 1000 821 46 21 26
047 Adipositas (Teillmange von 040) 17801 3] 00 17785 100,0 782 4.4 307 393
026 Asthma bronchiale 17801 <] 00 17785 100,0 673 38 42 6,2
038 Sonstige Hautkrankheiten 17801 <] 00 17795 100,0 541 3.0 49 8.1
012 Schielen, Stérung des binokularen Sehens 17801 8 00 17795  100,0 505 28 74 14,7
019 Allergische Rhinitis 17801 6 00 17795 100,0 498 28 13 26
115 Hochwuchs 17801 8 00 17795 1000 476 27 60 126
117 Enuresis (Teilmenge von 050) 17801 6 D0 17785 100.0 460 26 26 57
112 Kleinwuchs 17801 4] 00 17795 100,0 438 25 &7 153
101 Sonstige chronische Krankheiten 17801 -] 00 17795 1000 430 2.4 35 81
032 Skoliose 17801 =] 00 17795 100,0 337 1.8 141 418
021 Angiokardiopathie 17801 6 00 17795 1000 290 16 60 207
018 Adencide 17801 -] 00 17795 100.0 230 1.3 a2 40,0
028 Retentio (Maldescensus) testis 9287 - - 9267 1000 120 13 58 483
015 Ctitis media und Folgezusténde 17801 [ 00 17795 100.0 215 1.2 33 15,3
028 Bauchwandbruch 17801 [ 00 17795 1000 214 1,2 32 15,0
046 Erkrankung der Hamargane 17801 B 00 17795 100,0 205 1.2 15 73
018 Pathologische Tonsillen 17801 [ 00 17795 100,0 178 1.0 51 287
113 Allergische Hauterkrankung (Teiimenge von 039) 17801 [ 00 17795 1000 183 1.0 10 55
025 Bronchitisches Syndrom 17801 [ 00 17795 100,0 137 08 ] 44
111 Beckenschiefstand 17801 6 00 17795 1000 147 08 79 53,7
054 Zerebrales Anfallsieiden 17801 6 00 17785 1000 123 0.7 2 1.6
104 Angeborene Fehlblidung 17801 6 00 1775 1000 119 0,7 1 08
057 Geistige Bahindarung 17801 3] 00 17795 100,0 131 0,7 x x
030 Thoraxdeformation 17801 3] 00 17785 1000 102 086 10 9.8
020 Struma u.fo. Funktionsstérung der Schilddrise 17801 3] 00 17795 1000 111 086 15 135
013 Farbsinnstorung 17801 & 00 17795 1000 79 04 13 16,5
023 Hypertonie 17801 -] 00 17785 1000 66 0.4 49 74,2
052 Zerebrale Bewegungsstonung 17801 & 00 17795 100,0 78 0.4 3 38
056 Sonstige Korperbehinderungen 17801 & 00 17795 1000 48 03 k3 ks
035 Huftschaden 17801 3] 0.0 17795 100,0 38 02 7 184
017 Lippenkiefergaumenspalte 17801 <] 00 17785 1000 19 01 - -
o3 Kyphose 17801 3] 00 17785 1000 26 o1 2 77
042 Diabetes mellitus 17801 8 0,0 17785 1000 16 0.1 - -
024 Kreislaufregulationssttrung 17801 3] 0,0 17785 100,0 3 0,0 - -
110 Aseptische Knochennekrose 17801 3] 00 17795 100,0 5 0,0 - -

Q,Jar A
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Statistik kinder- und jugendéarztlicher Untersuchungen des offentlichen Gesundheitsdienstes in Thiiringen

Bearbeitungsdatum: 28.08.2012

Listenschlussel: SKJU.03.99.1.00.2009.2010.0.ES.0.0000 Seite 1 von 1
Thema (Tabellentyp): Befunde
Version: Bearbeitete Standardliste
Territorialer Geltungsbereich: Thiringen insgesamt
Schuljahr: 2009/2010
Institutioneller Geltungsbereich: ohne Einschrankungen
Art der Untersuchung: Einschulungsuntersuchung
Geschlecht: mannlich und weiblich
Geburtsjahrgang: nicht ausgewertet
Davon
Zur Verweigerer Untersuchte Darunter
Untar- (S) ” Darunter
suchung mit Befund
Befunde Vorge- (F) Arztilber-
stellte (Befundfeld- weisung
(u) markierung: erforderlich

Befund- ABBLR A
feld-Nr. Anzahl | Anzahl | % (U) | Anzani | % (u) | Anzani | % (s) | Anzani | % (F)
053 Sprech-, Sprach- und Stimmstarung 17915 6 0,0 17509 100,0 4176 233 517 12,4
011+100 Verminderte Sehschérfe, Hyperopie 17915 6 00 17908 1000 3042 17,0 1082 356
050 Verhallensauffalligkeit 17915 ] 0.0 17909 100,0 2691 15,0 282 10,5
037 Fullschaden 17915 6 0,0 17308 100,0 2129 119 230 108
051 Auffalligkeit der Motorik und der Koordination 17915 € 00 17908 1000 2134 1.8 339 15,9
040 Ubergewicht (Adipositas inbegriffen) 17915 6 0,0 17908 1000 1928 108 513 26,6
116 Untergewicht 17915 ] 0.0 17909 100,0 1697 95 131 77
038 Ekzem 17915 6 0,0 17909 100,0 1257 7.0 37 29
014+102 Hérstérung 17915 6 0,0 17909  100,0 948 53 502 53,0
033 Haltungsschwache 17815 <1 00 17908 1000 932 52 279 299
055 Lernbehinderung/Entwicklungsrickstand 17915 3] 00 17909 1000 BSO 5.0 44 49
045 Erkrankung/Anomalie der Genitalorgane 17915 5] 0.0 17909 100,0 883 49 289 327
047 Adipositas (Teilmenge von 040) 17915 6 0,0 17909 1000 851 4.8 297 349
027 Akute Infektion der Alemwege 17815 6 00 17809 1000 695 39 28 4,0
028 Asthma bronchiale 17915 6 00 17809 1000 801 34 38 6,3
038 Sonstige Hautkrankheiten 17815 ] 00 17909 1000 569 3.2 45 78
018 Allergische Rhinitis 17915 6 0,0 17908 100,0 527 29 1 21
115 Hochwuchs 17915 ] 0,0 17909 100,0 485 26 66 14,2
112 Kieinwuchs 17915 6 00 17909 1000 451 25 65 14,4
012 Schielen, Stérung des binckularen Sehens 17915 6 00 17909 100,0 421 24 55 131
101 Sonstige chronische Krankheiten 17915 -] 0,0 17908 100,0 414 23 18 43
117 Enuresis (Teilmenge von 050) 17915 6 0,0 17509 100,0 386 22 38 93
021 Angickardiopathie 17915 6 00 17908 1000 301 1.7 61 203
032 Skoliose 17915 6 0,0 17909 100,0 288 16 151 524
015 Otitis media und Folgezustande 17915 -] 0.0 17309 100,0 239 13 3 13.0
016 Adenoide 17915 6 0,0 17309 100,0 234 13 84 358
028 Bauchwandbruch 17915 6 0,0 17909 100,0 239 1.3 48 201
029 Retentio (Maldescensus) lestis 9329 3 0,0 9326 1000 114 1.2 58 50,9
046 Erkrankung der Harnorgana 17915 6 0,0 17909 100,0 177 1.0 11 6,2
11 Beckenschiefstand 17915 6 00 17909 1000 156 0.9 79 506
113 Allergische Hauterkrankung (Teilmenge von 033) 17915 6 00 17909 1000 158 09 5 32
054 Zerebrales Anfallsleiden 17915 6 00 17909 1000 146 08 3 21
025 Bronchitisches Syndrom 17916 6 00 17809  100,0 119 0,7 4 34
057 Geistige Behifderung 17815 6 00 17909  100,0 122 0,7 % *
018 Pathologische Tonsillen 17915 <] 0,0 17908 100,0 108 06 3 287
020 Struma u./o. Funktionsstérung der Schilddrise 17915 B 00 17909 100.0 104 0,6 17 18,3
030 Thoraxdeformation 17915 [ 00 17909 1000 95 0.5 10 10,5
104 Angeborene Fehlbildung 17915 6 0,0 17809 100,0 93 05 - -
013 Farbsinnstérung 17915 ] 00 17908 1000 B4 0.4 7 10,9
023 Hypertonie 17915 8 00 17909 1000 80 0.4 &1 76,3
035 Huftschaden 17915 6 00 17909 1000 45 03 [ 133
052 Zerebrale Bewegungsstérung 17915 6 00 17902 1000 55 03 1 1.8
031 Kyphose 17915 6 0,0 17909 100,0 36 02 6 16,7
056 Senstige Kdrperbehinderungen 17915 & 00 17908 1000 41 02 X x
017 Lippenkiefergaumenspaite 17915 6 00 17908 1000 21 0,1 - -
110 Aseptische Knochennekrose 17915 B 0,0 17909 100,0 10 01 1 10,0
042 Diabetes mellitus 17915 5] 00 17808 1000 23 01 - -
024 Kreislaufregulationsstérung 17915 ] 0,0 17909 100,0 4 0,0 - -

Qﬂ'ﬂjt 2
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